

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

ця тенденція збережеться, а еволюційних причин, які їй можуть перешкодити в досяжному майбутньому не видно, то Україна повністю втратить свою економічну незалежність.

Отже, якщо у вітчизняному маркетингу, не станеться революція, то національну економіку з великою вірогідністю чекатиме повний крах. Суть революції: маркетинг як рушійна сила не споживання, а антиспоживання!

Вся потужність вітчизняного маркетингу має бути направлена, по-перше, на антиспоживання всередині країни, по-друге на просування вітчизняних товарів за кордон.

Позиції маркетингу, як рушійної сили споживання, мають бути зруйновані, а на їх руїнах має бути створена нова маркетингова концепція - маркетинг антиспоживання!

Скорочення внутрішнього споживання закономірно призведе до збільшення норми накопичення з боку населення, необхідності масової переорієнтації на зовнішній ринок вітчизняного бізнесу, зміни інвестиційних потоків і, зрештою, до технологічної модернізації національної економіки і її структурної перебудови з низькорентабельної індустріально-аграрної на високорентабельну високотехнологічну експортоорієнтовану економіку.

*Перспективами подальших розвідок у даному напрямі є дослідження можливостей трансформації сучасної маркетингової парадигми у бік гармонізації економічного життя українського суспільства.*

### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

1. Котлер Ф. Основы маркетинга [Текст] / Ф. Котлер; [пер. с англ.] – М.: Издательский дом «Вильямс», 2006. – 656 с.
2. Котлер Ф. Маркетинг менеджмент [Текст] / Ф. Котлер; [пер. с англ.] / Под общ. ред. О.А. Третьяк, Л.А. Волковой, Ю.Н. Каптуревского. – СПб.: Питер, 1999. – 896 с.
3. Райс Э., Траут Дж. Маркетинговые войны [Текст] / Э. Райс, Дж. Траут; [пер. с англ.] – СПб.: Питер, 2003. – 256 с.
4. Гюстав Ле Бон. Психология народов и масс // [Электронный ресурс]: режим доступа - www.dere.com.ua.
5. Иноземцев В. За пределами экономического общества: Научное издание [Текст] / В. Иноземцев. – М.: «Akademia»-«Наука», 1998. – 640 с.
6. Маркетинг: підруч. / [Павленко А.Ф., Решетнікова І.Л., Войчак А.В. та ін.]; за наук. ред. А.Ф. Павленка. – К.: КНЕУ, 2008. – 600 с.
7. Новітній маркетинг: навч. посіб. / [Є.В. Савельєв, С.І. Чеботар, Д.А. Штефаніч та ін.]; за ред. Є.В. Савельєва. – К.: Знання, 2008. – 420 с.

### РЕЗЮМЕ

У статті проаналізовано сутність філософії маркетингу, сформульовано її головні принципи та виділено головні ознаки суспільства споживання. Розкрито механізм впливу філософії маркетингу на людську свідомість та показано її вплив на сучасне та майбутнє людської цивілізації.

**Ключові слова:** Маркетинг, філософія маркетингу, принципи маркетингу, бажання, потреба, споживання, споживча задоволеність.

### РЕЗЮМЕ

В статье проанализирована сущность философии маркетинга, сформулированы ее главные принципы и выделены основные признаки Общества потребления. Раскрыт механизм воздействия философии маркетинга на человеческое сознание и показано ее влияние на настоящее и будущее человеческой цивилизации.

**Ключевые слова:** Маркетинг, философия маркетинга, принципы маркетинга, желание, потребность, потребление, потребительская удовлетворенность.

### SUMMARY

In the article it is analyzed the essence of the philosophy of marketing, is formulated its basic principles and the basic features of a consumer society. The mechanism of the impact of marketing on the philosophy of human consciousness and its influence on present and future of human civilization is revealed.

**Keywords:** Marketing, marketing philosophy, marketing principles, desire, need, consumption, customer satisfaction.

## ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ ПОСЛЕ ПРИСОЕДИНЕНИЯ К ВТО

**Кирсанов С.А.** к.э.н., доцент,СПБИГО, заведующий кафедрой ГМУ, Российская Федерация

**Сафонов Е.Н.** д.э.н., профессор,РГГУ, директор филиала в Домодедово, Российская Федерация <sup>1</sup>

Основными целями Всемирной торговой организации (далее – ВТО) являются либерализация международной торговли, упразднение таможенных пошлин и импортных квот. ВТО занимается оказанием помощи в упорядочении процесса торговли, урегулированием торговых споров между правительствами, организацией торговых переговоров. В основе ее деятельности лежат соглашения, подписанные всеми государствами-участниками. Соглашения представляют собой основные правовые нормы политики международной коммерции и торговли и предусматривают ряд специфических юридических обязательств, регулирующих внешнеторговую политику государств. В их основе лежат несколько ключевых принципов:

1. Отсутствие дискриминации
2. Взаимность
3. Транспарентность (или прозрачность)
4. Связывающие и подлежащие исполнению обязательства
5. Предохранительные механизмы.

Существует еще один важный принцип ВТО, относящийся к торговле товарами. Применительно к товарам требование ВТО заключается в том, чтобы тарифы были, по возможности, единственным инструментом защиты отечественных отраслей производства. Международные потоки товаров сталкиваются с различными нетарифными барьерами, включая квоты и лицензирование. Экономисты признают, что количественные ограничения (квоты) как средство защиты отечественных отраслей приносят больше вреда, чем тарифы, так как вызывают более значительные искажения рыночного механизма.

И тарифы, и квоты приводят к сокращению объема импорта и повышают цену товара, что сказывается на совокупном благосостоянии потребителей и производителей. Однако по сравнению с количественными ограничениями, тарифы являются дополнительным источником прибыли для государства, что сокращает общие потери для страны. Введение квот способствует также развитию коррупции в области их получения. Поэтому ВТО, как и ее предшественник Генеральное соглашение по тарифам и торговле (далее - ГАТТ), предусматривает, что какие-либо ограничения при необходимости должны вводиться в виде тарифов, а не квот. (1)

Бюджет ВТО на 2012 год составляет примерно 213 млн. долларов США. При этом доля, которую вносит каждая страна-участница организации, рассчитывается на основе ее доли в мировом торговом обороте. На сегодняшний день 153 страны являются полноправными членами Всемирной торговой организации. Пакет документов по присоединению России к ВТО был одобрен 16 декабря 2011 года на Восьмой Министерской конференции ВТО и после ратификации соответствующих документов Россия станет полноправным

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

членом организации. Таким образом, 80% всех стран мира состоят во Всемирной торговой организации. С учетом России на их долю приходится 97% мирового торгового оборота. (2)

Результаты оценки последствий вступления России в ВТО в масштабах экономики всей страны указывают на общий положительный эффект. Однако эффект неравномерно распределен между регионами и отраслями экономики. Необходимо принять системные меры, направленные на снижение возможного отрицательного воздействия вступления России в ВТО. Для минимизации потерь, в первую очередь необходимы меры, направленные на ускорение процесса перемещения рабочей силы из неконкурентоспособных предприятий и отраслей в те отрасли и регионы, которые имеют потенциал роста. Особое внимание должно быть уделено проблеме моногородов, градообразующие предприятия которых работают в отраслях, характеризующихся высокой степенью риска снижения объема производства.

По оценкам экспертов, прямые потери российской казны от снижения импортных пошлин после вступления в ВТО могут в 2013 году составить 188 млрд. руб., в 2014-м 257 млрд. руб. Однако реальные потери бюджета должны быть существенно меньше вследствие роста торговли и налогооблагаемой базы. Само снижение уровня тарифной защиты страны можно назвать «платой за вход». Ставки импортных пошлин будут снижаться постепенно, и именно это должно позволить промышленным и сельскохозяйственным предприятиям постепенно адаптироваться. Если сегодня средний тариф составляет 9,5%, то в 2013 году он достигнет 7,4%, в 2014-м 6,9%, в 2015-м около 6%. То есть в целом к 2015 году снизится на 3,5 п.п. По данным ВБ, вступление в ВТО позволит увеличить ВВП в первые три года приблизительно на 3,3% (65 млрд. долл.), а через 11 лет на 11% (215 млрд. долл.), причем прирост будет перманентным. Однако российские специалисты менее оптимистичны. По оценкам экспертов РЭШ, членство в ВТО обеспечит прирост ВВП на 0,5 п.п. в год. (3)

### **Опыт присоединения к ВТО других стран**

Для России интересен опыт стран Восточной Европы, где экономическая ситуация при вступлении в ВТО во многих аспектах была сопоставима с теми проблемами, с которыми сталкивается Россия на текущем этапе развития экономики.

Польша является членом ВТО с 1 июля 1995 года. Процесс постепенного сокращения ограничений на тарифы в рамках различных соглашений начался в Польше с 1991 года — при переходе от плановой экономики к рыночной. Рынок труда Польши имеет свои особенности: он достаточно жесткий, и регионы медленно переходят на другие виды производства. Поэтому влияние либерализации тарифов на распределение доходов было значительнее и, соответственно, уровень бедности населения был выше, чем в других странах. При снижении тарифов наблюдалось изменение уровня заработной платы в различных секторах производства. Это было особенно заметно в тех секторах, где занято большое количество неквалифицированной рабочей силы.

В связи с вступлением в ВТО Болгария изменила направления экспорта, переместив сферу активности из стран бывшего Советского Союза в европейские государства (более 50% экспорта в 2002 году). Больше всего увеличился объем экспорта одежды и обуви, а также электричества. Значительно изменился финансовый сектор страны: в большинстве банков преобладает иностранный капитал. Аналогичная ситуация наблюдается во многих сферах сектора услуг, особенно в сегменте туризма. Именно эти сектора привлекли самые значительные объемы прямых иностранных инвестиций.

Словакия является членом Всемирной торговой организации и занимает активную позицию в вопросах многостороннего экономического сотрудничества. В сфере международных экономических отношений Правительство Словацкой Республики придерживается курса на дальнейшую интеграцию страны в Европейский Союз, одновременно укрепляет отношения с Россией, Украиной, Китаем, усиливает экономическую составляющую внешнеполитической деятельности, проводит сильную социальную политику. В своей торговой политике Словакия применяет инструменты торговой политики, действующие в рамках ВТО. Содействие в области внешней торговли, главным образом малому и среднему бизнесу, оказывает Словацкая торгово-промышленная палата с системой региональных организаций, Сельскохозяйственная и продовольственная палата Словацкой Республики, а также Словацкое агентство развития инвестиций и торговли.

Защита интересов Словакии во внешнеэкономической сфере осуществляется в соответствии с документом Правительства Словацкой Республики «Политика поддержки экспорта на период 2007-2013 гг.», который разработан с целью развития национального экспорта, обеспечения конкурентоспособности словацких компаний. Нормативно-правовая база Словакии, касающаяся тарифного и нетарифного регулирования ВЭД, включает в себя: Торговый кодекс; закон «О ценах в СР»; Таможенный закон; закон «О защитных мерах при импорте товаров»; постановление Минэкономики СР «Об условиях предоставления лицензий на импорт и экспорт товаров и услуг».

В сентябре 2011 года в ходе круглого стола на тему «Три года в ВТО: последствия и вызовы для национального производителя» глава федерации работодателей Украины Д. Олейник привел данные, в которых говорится, что Украина за три года членства в ВТО больше потеряла, нежели приобрела, и это должно послужить основанием для переговоров об изменении условий членства Украины во Всемирной торговой организации. Так, с 1 января 2011 года Украина в рамках обязательств перед ВТО обнулила импортные сборы на алкогольную продукцию, и в результате производство виноградных вин на Украине сократилось на 41,3 %. (4)

Через год после открытия торговых границ ВВП Украины уменьшился на 15%, а объем промышленного производства сократился более чем на 40%. Для сравнения, экономика Европы за это же время снизилась всего на 3-4%. После вступления в ВТО сельское хозяйство Украины продемонстрировало рекордный рост активности в конкурентоспособных секторах при столь же рекордных провалах там, где характеристики производства не позволяли конкурировать с импортной продукцией. В этих условиях снятие барьеров на импорт и фактический запрет на государственную поддержку экспорта стало критичным для отрасли. В масличном производстве, где до вступления в ВТО удалось осуществить техническую модернизацию, а за счет вступления – обеспечить нулевые барьеры при экспорте, объемы производства и экспорта значительно выросли. В неконкурентоспособных секторах, для которых не удалось достичь соглашений о «зеркальном» снижении пошлин и где сохранились экспортные барьеры, произошел быстрый и ожидаемый спад объемов производства. Общий итог для украинского сельского хозяйства оказался неоднозначным. Объем производства сельхозпродукции сократился по сравнению с 2008 г. на 3,3%, а экспорт вырос на 6%. При этом многие сегменты пока не вышли на уровень 2008 г. (5)

Однако для отрасли связи и информатизации членство в ВТО обеспечило следующие преимущества: увеличение поступлений иностранных инвестиций в отрасль; возможность использования потенциала Украины в сфере информационно-коммуникационных технологий на мировом рынке; внедрение передовых технологий, что будет оказывать содействие ускорению экономических реформ в Украине в рамках обеспечения интеграционного процесса к ЕС. Либерализация рынка телекоммуникаций будет оказывать содействие развитию других услуг: финансовых, информационных и компьютерных технологий, туризма и др.

Для страхового сектора главными положительными следствиями от обретения Украиной членства во ВТО стали: увеличение иностранных инвестиций в страховой сектор; стимулирование использования новейших технологий, предоставление страховых услуг и доведение их уровня до мировых стандартов; расширение ассортимента страховых услуг, повышение их качества и обслуживание клиентов. К основным отрицательным последствиям можно отнести: обострение конкурентной борьбы между национальными и иностранными поставщиками страховых услуг; сужение внутреннего рынка для национальных поставщиков услуг; поглощение более мощными иностранными страховыми учреждениями отдельных компаний.

### **Присоединение России к Всемирной торговой организации**

Вступление России во Всемирную торговую организацию постоянно откладывалось из-за необходимости подготовки к членству в ВТО и снижения потерь от присоединения. Осложнил вступление ВТО и начавшийся в мире финансовый кризис, заставивший множество стран задуматься не о свободной торговле, а, наоборот, о жестком регулировании своих экономик.

Приведение законодательства в соответствие с нормами ВТО – основная задача для России. Уже в 2001 году Правительством РФ был утвержден «План мероприятий по приведению законодательства Российской Федерации в соответствие с нормами и правилами ВТО». Основные изменения были связаны с регулированием внешнеторговой деятельности. В 2004 году вступил в силу новый Федеральный закон «Об основах регулирования внешнеторговой деятельности». Были внесены существенные изменения в Закон «О валютном регулировании

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

и валютном контроле», что позволило значительно упростить процедуры, связанные с валютными операциями. Для совершенствования механизма введения, применения, пересмотра и отмены специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер был принят Закон «О специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мерах при импорте товаров». Он привел законодательство в соответствие с Соглашениями ВТО по специальным защитным мерам, субсидиям и компенсационным мерам.

В 2003 году была принята новая редакция Таможенного кодекса РФ. В связи с образованием Таможенного союза между Республикой Беларусь, Республикой Казахстан и Россией в 2009 году этот кодекс был заменен единым Таможенным кодексом Таможенного союза.

В период с 2005 по 2008 год был внесен ряд изменений в Закон РФ «О таможенном тарифе», направленных на унификацию тарифов по товарной номенклатуре и по группам стран-импортеров, а также на сокращение перечня товаров, к которым применяются квоты на импорт продукции. С 2009 года был утвержден закон о едином таможенном тарифе Таможенного союза. Начиная с 2005 года в законы был внесен ряд поправок, регулирующих лицензирование импорта товаров. Кроме того, были приняты Федеральные законы: № 184-ФЗ от 27 декабря 2002 года «О техническом регулировании», № 94-ФЗ от 21 июля 2005 года «О размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных учреждений», № 116-ФЗ 22 июля 2005 года «Об особых экономических зонах в Российской Федерации», № 135-ФЗ от 26 июня 2006 года «О защите конкуренции».

Тем не менее, не во всех случаях разработаны необходимые нормативные акты, которые должны поддерживать применение законов как на федеральном уровне, так и на уровне субъектов федерации. Так, законы, связанные с защитой интеллектуальной собственности, еще в советское время в основных своих положениях соответствовали международным требованиям, но на территории РФ масштабы нарушений в этой области настолько велики, что фактически эти законы не исполняются, так как у государства отсутствуют ресурсы для приведения их в исполнение.

### **Обязательства России, принятые в рамках переговорного процесса**

В результате Соглашения о присоединении к ВТО Россия приняла на себя ряд обязательств по дальнейшей либерализации правил международной торговли и ускорению интеграции в мировую экономику. Разработанная система обязательств создает предсказуемую и прозрачную среду для ведения международной торговли и осуществления иностранных инвестиций.

Все законы, нормативные правовые акты и судебные решения, связанные с торговлей товарами, услугами, правами интеллектуальной собственности, принятые или изданные в Российской Федерации либо уполномоченным органом Таможенного союза, будут незамедлительно публиковаться в соответствии с требованиями Соглашения ВТО. Российская Федерация будет на регулярной основе осуществлять обновление информации в открытых источниках (включая веб-сайты, содержащие сведения о принимаемых мерах) и сделает их доступными для членов ВТО, физических лиц и предприятий.

В процессе присоединения к ВТО Россия заключила более 30 двухсторонних договоров о доступе на рынки услуг и почти 60 договоров о доступе на рынки товаров. После вступления в ВТО юридически обязательные максимальные пошлины в Российской Федерации в среднем составят 7,8%, в то время как действующие пошлины в 2011 году составляли 10% в среднем по всем товарам. (6)

Россия согласилась снизить пошлины по многим товарам. В частности, средние максимальные пошлины после окончания периодов, отведенных на исполнение обязательств, составят:

- 14,9% по молочной продукции (текущая ставка — 19,8%)
- 10,0% по злакам (текущая ставка — 15,1%)
- 7,1% по масличным семенам и плодам, жирам и маслам (текущая ставка — 9,0%)
- 5,2% по химической продукции (текущий тариф — 6,5%)
- 12,0% по автомобилям (текущий тариф — 15,5%)
- 6,2% по электрическим машинам и оборудованию (текущий тариф — 8,4%)
- 8,0% по древесине и бумаге (текущий тариф — 13,4%).

Максимальные пошлины на продукцию информационных технологий (текущая средняя ставка — 5,4%) будут зафиксированы на нулевом уровне. (7)

После присоединения к системе ВТО Россия будет применять Единую систему тарифных преференций (ЕСП) Таможенного союза для развивающихся и наименее развитых стран в соответствии с правилами ВТО. Согласно этой схеме товары развивающихся стран облагаются ввозной пошлиной в размере 75% от общей ставки пошлин. Товары наименее развитых стран облагаются нулевой пошлиной.

### **Проблемы и последствия присоединения России к ВТО**

У России нет эффективных механизмов для оказания помощи отечественному бизнесу в спорах с конкурентами в рамках ВТО. Современная мировая торговля построена так, что нередко в конкуренции побеждает не тот, кто производит и предлагает на рынке более качественный продукт, а тот, кто лучше защитил свои права. Поэтому ускорение процесса самоорганизации производителей после присоединения к ВТО – важнейшая задача, не решив которой невозможно обеспечить эффективную защиту как отдельных производителей, так и национальной экономики в целом.

Именно поддерживаемые государством ассоциации производителей, охватывающие большую часть рынка соответствующих товаров, могут и должны выступать по нормам ВТО в качестве инициаторов антидемпинговых и иных защитных мер по отношению к зарубежным конкурентам. Создание таких ассоциаций требует соответствующей бизнес-культуры, которая в России крайне слаба и неразвита. Поэтому необходимыми элементами политики, обеспечивающей подготовку страны к полноценному членству в ВТО, должны быть подготовка высококвалифицированных юристов, создание конкурентоспособных юридических фирм, которые будут эффективно защищать интересы российских производителей в международных судах и органах ВТО.

Значительное сокращение рабочих мест (до 40%) и резкий рост безработицы в таких регионах, как Татарстан, Москва и Санкт-Петербург и др. хуже всего будет тем регионам, где вытесняемые импортом предприятия являются бюджетобразующими. По подсчетам некоторых аналитиков вступление в ВТО принесет России 30 млн. безработных и 40 тыс. закрытых предприятий. (8) Прежде всего пострадает сельское хозяйство и машиностроение. Если в 2008 году пропорции зарубежной и российской техники были 70% на 30%, сейчас этот показатель выровнялся, а на условиях ВТО к 2020 году соотношение станет 80% на 20%. Россия станет еще более зависимой от импортного продовольствия. Без повышения импортных пошлин вытеснить импорт с российского продовольственного рынка будет очень сложно. Вступление в ВТО может привести к гибели достаточно конкурентоспособной металлургической промышленности России вследствие снижения на 30% таможенных тарифов на металлургическую продукцию.

Если брать финансовую отрасль, то она сама по себе от вступления в ВТО не пострадает. Однако есть риски, связанные с реальным сектором, от которого в немалой степени зависит и финансово-банковская и страховая система. Страховой рынок может быть полностью захвачен иностранными страховщиками, имеющими значительно больший капитал, чем отечественные, и развитую инфраструктуру.

К рубежу 2020 года прямые потери бюджета от снижения импортных и экспортных ставок будут составлять, в среднем 0,3 трлн. руб. в год. Налоговый эффект и потери вследствие снижения социальных выплат – еще 0,2 трлн. руб. В итоге консолидированный бюджет может недополучить в 2020 году около 2%, или до 0,5 трлн. руб. (9)

Таким образом, последствия для экономики России от участия в деятельности Всемирной торговой организации весьма неоднозначны и противоречивы.

### **Заключение**

Анализ последствий для экономики страны, связанных со вступлением в ВТО, указывает как на экономические потери, так и на

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ И ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

получаемые выгоды. Потери экономики связаны, в первую очередь, с частичной либерализацией таможенных тарифов. Положительными последствиями присоединения к ВТО являются улучшение доступа российских экспортеров на зарубежные рынки и рост объема прямых инвестиций в либерализуемые сектора услуг.

Для усиления положительного влияния от вступления России в ВТО необходимо увеличивать потенциал российского сырьевого экспорта путем снижения барьеров, препятствующих выходу отечественных компаний на зарубежные рынки, и принятия мер поддержки экспорта, не запрещенных в рамках ВТО. К таким мерам относятся как снижение административной нагрузки на экспортный бизнес, так и инвестиции в экспортную инфраструктуру. Не менее важны и меры, связанные с улучшением бизнес-климата в стране, устранение коррупции и административных барьеров со стороны надзорных и контролирующих органов. Это позволит не только сделать либерализуемые сферы экономики более привлекательными для прямых иностранных инвестиций, но и смягчить отрицательные последствия вступления в ВТО.

Кроме того, есть множество вопросов технического характера, таких как разработка технических регламентов, санитарных норм, адаптация возможных мер поддержки к правилам ВТО, разработка новых инструментов, не противоречащих правилам ВТО – для этого требуются как определенное время, так и подготовка соответствующих специалистов – чиновников, управленцев, юристов. Только реализация государством указанных мероприятий может обеспечить относительно безболезненное развитие экономики России после присоединения к ВТО.

### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. <http://www.liveinternet.ru/community/d-z/post233993840/>
2. <http://www.wto.org>
3. [http://www.economy.gov.ru/minec/about/structure/deptorg/doc20120822\\_03](http://www.economy.gov.ru/minec/about/structure/deptorg/doc20120822_03)
4. [http://economics.lb.ua/state/2011/09/08/113912\\_ukraina\\_v\\_vto\\_bolshe\\_poteryala\\_ch.html](http://economics.lb.ua/state/2011/09/08/113912_ukraina_v_vto_bolshe_poteryala_ch.html)  
[http://wto-inform.ru/upload/brochure/brochure\\_wto.pdf](http://wto-inform.ru/upload/brochure/brochure_wto.pdf)
5. [http://wto-inform.ru/upload/brochure/brochure\\_wto.pdf](http://wto-inform.ru/upload/brochure/brochure_wto.pdf)
6. <http://go.mail.ru/search?q>
7. <http://nnm.ru/blogs/Dmitry68/posledstviya-vstupleniya-rossii-v-vto-v-detyalyah/>
8. [http://wto-inform.ru/upload/brochure/brochure\\_wto.pdf](http://wto-inform.ru/upload/brochure/brochure_wto.pdf) - Бабкин К.А., Кузнецов А.В., Корчевой Е.А., Пронин В.В., Самохвалов В.А. Последствия присоединения России к Всемирной торговой организации ВТО // Информ. - С. 24-26.
9. Федеральный закон № 165-ФЗ от 8 декабря 2003 года «О специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мерах при импорте товаров»
10. Федеральный закон № 61-ФЗ от 28 мая 2003 года «Таможенный кодекс Российской Федерации»
11. Постановление Правительства РФ № 761 от 28 сентября 2009 года «Об обеспечении гармонизации российских санитарно-эпидемиологических требований, ветеринарно-санитарных и фитосанитарных мер с международными стандартами»
12. Медведков М.Ю. Есть ли жизнь после ВТО // Московский Комсомолец. - 2012. - 1 авг. - № 26003.
13. Communication from Slovenia, Bulgaria, Czech Republic, Poland and Slovak Republic. Note on Assessment of Trade in Services in Certain Transition Economies // World Trade Organization, Trade in Services Council Special Session. 2000.
14. Wysokińska Z. Competitiveness of the Polish Textile and Clothing Sector within the European Integration Process and the Liberalisation Procedures of GATT/WTO Agreement (ATC) // Fibres & Textiles in Eastern Europe. October / December 2004. Vol. 12, No. 4 (48).
15. Zashev P. The Impact of World Trade Organization Membership on the Bulgarian Economy // Pan European Institute Turku School of Economics/Working Paper. 2006.
16. <http://www.wto.ru/ru/newsmain.asp> - Россия и ВТО – русская версия официального сайта ВТО на русском языке
17. <http://www.rgwto.com> - Официальный сайт рабочей группы Российского союза промышленников и предпринимателей по присоединению России в ВТО
18. <http://valdaiclub.com/economy/41820.html> - Russia and WTO: Is the World Bank's optimism justified?
19. [http://indrus.in/articles/2012/04/11/wto\\_membership\\_to\\_modernise\\_russian\\_economy\\_putin\\_15442.html](http://indrus.in/articles/2012/04/11/wto_membership_to_modernise_russian_economy_putin_15442.html) - WTO membership to modernise Russian economy
20. [http://indrus.in/articles/2012/03/29/world\\_bank\\_paints\\_a\\_rosy\\_picture\\_for\\_russias\\_post-wto\\_economy\\_15209.html](http://indrus.in/articles/2012/03/29/world_bank_paints_a_rosy_picture_for_russias_post-wto_economy_15209.html) - World Bank paints a rosy picture for Russia's post-WTO economy

### РЕЗЮМЕ

Для того щоб приєднання до Світової організації торгівлі дозволило отримати Росії максимальні вигоди при мінімальних втратах, дії уряду повинні включати в себе як заходи, націлені на швидку і безболісну реструктуризацію неконкурентоспроможних галузей російської економіки, так і заходи, реалізація яких посилять позитивний вплив членства у Світовій організації торгівлі.

**Ключові слова:** Світова Організація Торгівлі, міжнародна торгівля, митні збори, імпорتنі квоти, права інтелектуальної власності

### РЕЗЮМЕ

Для того чтобы присоединение к Всемирной торговой организации позволило получить России максимальные выгоды при минимальных потерях, действия правительства должны включать в себя как меры, нацеленные на быструю и безболезненную реструктуризацию неконкурентоспособных отраслей российской экономики, так и меры, реализация которых усилит положительное влияние членства во Всемирной торговой организации.

**Ключевые слова:** Всемирная Торговая Организация, международная торговля, таможенные пошлины, импортные квоты, права интеллектуальной собственности

### SUMMARY

In order to join the World Trade Organization has brought Russia the maximum benefits with minimum losses, the government should include both measures aimed at quick and painless restructuring of uncompetitive sectors of the Russian economy and measures, whose implementation will strengthen the positive effect of membership in the World Trade Organization.

**Keywords:** World Trade Organization, international trade, tariffs, import quotas, intellectual property rights

## СУТНІСТЬ ТА ПРИРОДА МІЖНАРОДНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ

Клафас В.В., аспірант кафедри «Міжнародна економіка», Донецький національний університет<sup>1</sup>

Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що сучасне конкурентне ринкове середовище викликає необхідність формування підходів щодо управління конкурентоспроможністю підприємства. Однак сам процес формування конкурентоспроможності є складним і об'єднує елементи як внутрішнього, так і зовнішнього оточення підприємства, важливим є визначення чинників, які впливають